

ЗАГАДКИ ИСТОРИИ

Тень замка Вишневецких

Никогда не соглашусь с теми, кто утверждает, что Полесье бедно на исторические памятники крепостного зодчества. Другой вопрос, в каком состоянии они находятся. Да, «похвастаться» мы можем в основном руинами и остатками некогда внушительных земляных валов и рвов, но даже то, что мы имеем, впечатляет особенно, когда узнаешь их историю. Одно из таких памятных мест находится недалеко от деревни Жабер Дрогичинского района Брестской области. О прошедшей там в конце января археологической экспедиции корреспондент «Зари» попросил рассказать ее участников.

Научный руководитель экспедиции Сергей ЛИНЕВИЧ:

— Историко-культурная ценность «Остатки бывшего замка Вишневецких (XVII – XVIII вв.)» включена в госпрограмму «Замки Беларуси». Крепость была построена во второй половине XVII века, последними владельцами являлись князья Вишневецкие, одни из самых состоятельных и могущественных родов ВКЛ. Это было оборонительное сооружение с укреплениями староголландской системы, в плане близкое к четырехугольнику. Площадка замка (около двух га) была обнесена высоким земляным валом и частоколом. С запада его прикрывала река Ясельда с болотистым правым берегом, с севера, востока и юга – водяной ров. Внутри укреплений можно было попасть только по мосту через единственные ворота. Есть сведения, что они были кирпичные. По некоторым источ-



никам, во время Северной войны крепость осадил шведский король Карл XII. Его защитникам предложили сдаться. Гарнизон, насчитывавший около 700 человек, на ультиматум ответил орудийными залпами. Шведы обложили крепость плотным кольцом, из Пинска подтянули тяжелую артиллерию, с помощью которой надеялись сломить сопротивление гарнизона. Однако это не понадобилось. По легенде, комендант счел дальнейшее сопротивление бесполезным и сдал крепость, а Карл приказал ее разрушить.

Институтом истории НАН Беларуси совместно с членами дайвинг-клуба «Морской пегас» в рамках совместного проекта по изучению подводного археоло-

гического наследия с 2015 года проведено уже порядка четырех экспедиций в Жабер. Исследуем в основном рвы и прилегающий к крепости участок реки Ясельда. Во время проведения работ дайверами со дна были подняты многочисленные фрагменты керамики, топор, кованые гвозди и другие артефакты. Интересными оказались фрагменты облицовочной печной керамики, находка орудийных ядер. Экспедиция этого года была спланирована именно на зимнее время, так как с поверхности льда удобнее проводить исследование подводных объектов. В теплое время года такие работы крайне затруднительны, особенно по заболоченной местности.



Руководитель дайвинг-клуба «Морской пегас» Андрей ЛИХАЧЕВ:

— В эту экспедицию удалось сделать много необходимой для последующих исследований работы. С помощью специальных приборов с поверхности льда было проведено сканирование донного пространства и составлена карта глубин прилегающего к замку русла реки Ясельда и обводных рвов. В результате удалось зафиксировать множество зон на дне рва, требующих подводного осмотра. За 300 лет, прошедших со времен разрушения замка, рвы превратились практически в болото с двойным дном и плотным илом вперемешку с поваленными деревьями. Подготовка и осуществление спуска на дно такого водоема требуют больших усилий, слаженной работы всей команды участников и много времени. Кроме того, погружения, проходившие под лед, что само по себе требует определенного опыта, квалификации и соответствующего обеспечения, были осложнены еще и плохой видимостью под водой. Можно сказать, что она практически отсутствовала. Поэтому за два дня было отработано всего несколько точек из найденных аномалий. Но результат ока-

зался впечатляющим. Удалось локализовать место возможного «сброса» части арсенала, хранившегося в крепости. Было найдено скопление крупных ядер, два из которых удалось поднять на поверхность. Это уже не первые подобные ядра, найденные нашей группой на этой территории. Также обнаружен багор, несколько деревянных фрагментов, предположительно от орудийного лафета. Интересным оказался и участок дна со множеством фрагментов старинного кирпича, что может говорить о том, что рядом находилось кирпичное строение. По нашим предположениям, это могла быть въездная брама в крепость.

Следующая экспедиция запланирована на ближайшее время. По мнению ее участников, найденные артефакты относятся к арсеналу крепости, в котором хранился боезапас к 40 пушкам и прочее вооружение. Рядом с ядрами были найдены остатки деревянной конструкции. Каждая экспедиция приносит все больше и больше результатов, а значит, приближает нас к разгадке очередной тайны и превращает легенду крепости Жабер в реальность.

Олег ГРЕБЕННИКОВ